

以农业供给侧结构性改革为契机 推进广东优质稻发展

涂从勇 肖昕 王丰

(广东省农业科学院水稻研究所,广州 510640)

摘要:水稻是广东省最主要的粮食作物,但生产上存在优质稻种植规模小、丝苗型高档优质稻米品牌建设比较落后、种粮效益低、抛荒严重等问题。因此,提出构建“政府-研发机构-种企-农户-米企-消费者”协同创新体系,推进广东优质稻产业的发展,对于当前广东省农业供给侧结构性改革具有重要意义。

关键词:农业供给侧结构性改革;优质稻;发展

2015年底,中央农村工作会议首次提出了农业供给侧结构性改革,并指出其目的是要提高农业供给体系质量和效率,使农产品供给数量充足,品种和质量契合消费者需要,真正形成结构合理、保障有力的农产品有效供给。推进农业供给侧结构性改革,是当前和今后一个时期我国农业政策改革和完善的主要方向。习近平总书记强调:深入推进农业供给侧结构性改革,就要坚持市场需求导向,提高质量和

效益这个根本着眼点。并提出农民的钱袋子有没有鼓起来,是检验农业供给侧结构性改革成效的重要尺度。广东省是全国13个粮食主产省之一,水稻作为广东省最主要的粮食作物,每年稻谷产量占粮食作物产量的比例平均保持在76%以上。因此,调整水稻种植结构,大力培育并推广种植产值高、效益好的优质稻品种,促进农业增收、农民增收是广东农业供给侧结构性改革的一项重要内容。

1 广东省优质稻生产现状

1.1 新育成的水稻品种国标优质化率低 自2002

基金项目:广东水稻科技成果转化示范机构建设(20170402)

通信作者:王丰

子法》实施种子品种质量监管。政府应充分调动社会各方力量参与建立种子品种管理平台,对平台内的产品进行动态的、全产业链的管理,对于劣质产品一经发现,立即追责;扩大种子质量的考核维度,将抗虫害、抗病性、适宜机械化耕种等特性作为考核的一部分,促进种子品种多元化发展。

在企业的市场准入方面,首先,企业进入种业市场必须符合《种子法》的规定,在企业研发能力、资本能力、固定资产和技术水平等方面符合大幅提高的准入门槛。其次,种业企业的市场生产、经营要严格按照《农作物种子生产经营许可管理办法》的规定取得生产、经营许可,政府主管部门要对种业企业的申请材料与实际情况进行严格审查。最后,建立完善的外资企业进入中国种业市场的准入制度,对外资企业的投资、销售等经营行为进行严格监管,避免其利用先进优势垄断、支配国内种业市场,影响种业安全。

参考文献

- [1] 侯军岐,黄美霞.我国种业整合服务平台建设与管理研究.农业经济问题,2017(1):75-82
- [2] 袁双孝,王玉琼.对强化种子质量监督管理的几点建议.种子科技,2012(9):7-8
- [3] 苏秀,朱建忠,徐超,杨树萍.基层农作物种子质量监督抽查的错误与误区.种子,2010,29(11):114-117
- [4] 魏学文,沈法富,王桂峰,张伟丽.论种子质量法律规制的缺陷及完善.山东农业大学学报:社会科学版,2015(3):58-63
- [5] 杨钢,施泽琴.加强种子市场监管力度 优化种子管理体制.农业与技术,2017,37(2):172
- [6] 耿格峰.山东省粮食种子质量监管研究.安徽农业科学,2017,45(21):242-246
- [7] 刘晴,卢凤君,李志军,谢莉娇,赵淑红,张伟,张怀波.北京市种业发展政策的系统分析与转型创新.湖北农业科学,2015,54(13):3323-3328
- [8] 白莹,侯军岐.论我国种业质量安全监管体系的建设.中国种业,2016(7):4-6

(收稿日期:2018-09-09)

年采用国标对区试品种进行品质评级以来,广东省在国标优质品种选育方面成效显著,育成一大批国标优质稻在生产上推广应用,新育成的品种国标优质化率从最初的约 20% 逐年上升至目前的 45% 左右,但整体达标率还较低。近 3 年审定的品种中,达国标优质品种占有率基本稳定在 45% 左右,其中杂交稻品种优质育种研究进展较快,国标优质化率已达 41.1%。垩白度大、直链淀粉含量偏高仍是制约稻米品质达标的重要因素。晚造品种国标优质化率明显高于早造品种,整精米率仍是制约早造品种稻米品质的重要因素^[1]。

1.2 传统的丝苗型优质稻品种在广东市场深受欢迎 广东特别是珠三角地区人们喜欢传统的广东丝苗型大米,该类型大米米粒细长,无腹、心白,透明晶莹,饭软硬适中,芬香可口,食味佳。20 世纪 70~90 年代,广东丝苗米在港澳及国际市场上享有较高的声誉,但改革开放后,随着不断地从泰国、澳洲进口大量优质稻米,以及水稻品种审定标准的变化,该类型品种在生产上的播种面积逐年下降,但该类型的优质米仍受市场欢迎,大米价格较高。如本所育成的丝苗米品种美香占 2 号,该品种 2 年区试产量比对照减产均达极显著水平,但因米质好、有香味,最终通过品种审定,该品种是目前广东稻米企业用来加工高档优质米的最主要品种,美香占 2 号稻谷收购价要比其他优质稻谷高出 40%,深受农户和种粮大户的喜爱,种植面积匀速增加,目前已成为广东省年种植面积最大的常规稻品种。

1.3 高档优质稻种植规模小,难以满足消费需求 随着人民生活水平的提高以及稻米产业化发展,生产上对高档优质米品种需求较大,但适合加工高优质米的品种种植规模小,主要因为很多国标优质稻品种外观、食味品质差,难以大面积推广。以 2016 年为例,广东省种植面积前十的水稻品种中,有 9 个品种米质达国标优质标准,但只有 1 个品种外观、食味均较好,适合加工成高档优质米,高档优质米品种年种植面积只约占广东省水稻种植总面积的 4%。

2 广东省优质稻发展面临的问题

2.1 现行水稻品种审定标准限制高档优质稻的选育 现行品种审定标准不利于高档优质米品种的选育,导致生产上高档优质米品种稀少,高产品种多,品种结构不够合理。过去为解决人们的温饱问题,长

期以来重视品种产量,区试审定的标准也主要是以增产指标为主,导致产量相对较低的高档优质米品种按照现行的区试审定标准难以通过审定,而容易通过审定推广的品种多数外观和口感达不到高档优质米加工标准,从而削弱了育种者选育高档优质米品种的积极性,进而制约了广东省高档优质稻的发展。

2.2 高档优质米缺乏自主品牌,市场竞争力不够强

目前,广东省稻米品质与来自泰国、日本、澳大利亚等国的进口洋米仍然存在一定的差距,对稻米品质、食味等的形成机理研究不多,加上栽培、收割、储藏、运输、加工、销售等环节还不完善,使得广东省仍然缺乏高档次、有竞争力的优质稻米品牌。尽管广东省也有一些国内比较有名的优质稻米品牌,如增城丝苗、马坝油粘、阿灿米、聚龙米、小农占、台山珍香等,但存在种植规模小、质量不稳定、品牌不够响亮等问题,尚无法与进口高档米相竞争。

2.3 优质稻产业化环节薄弱,组织化程度不高 产业化经营的核心是“产、加、销”紧密衔接,定单生产,以销定产。然而目前广东省在优质稻产业化经营上仍然存在不少问题,一是许多环节隶属不同的部门管理,生产环节人为分割,生产、加工、流通产业链衔接不紧;二是生产农户数量多、规模小,“公司+农户”或“公司+基地+农户”生产经营形式不多,机制不活,导致稻米商品化生产率低;三是农业龙头企业与农民进行土地、稻谷商品的市场化操作中,尚有许多市场化、规范化不到位的地方,从而限制了优质稻产业化发展的规模。

2.4 稻田污染影响了稻米品质 农药、化肥大量使用和工矿企业的排污,导致农田重金属污染,农业生态环境恶化,不仅水稻产量不高不稳,而且严重影响广东省稻米品质和食品安全。

2.5 产权不易保护,影响高档优质稻推广 高档优质米品种多数为常规稻品种,科研人员将辛辛苦苦培育出来的品种投放到市场后,很容易被其他企业无偿的拿走,导致科研人员对这类品种选育的积极性不高,或有品种也不愿意投放到生产中。

3 发展对策

针对广东省优质稻发展面临的问题,应以农业供给侧结构性改革为契机,构建“政府-研发机构-种企-农户-米企-消费者”协同创新体系,大力培育、推广优质稻特别是高档优质稻,推进广东优质

水稻产业协调发展。

3.1 政府部门重视,构建有效平台并加强指导 稻米是一个关系国计民生的战略产品。因此,构建“政府-研发机构-种企-农户-米企-消费者”六方联动的协同创新体系,才能更好地应对市场的需求变化。政府部门要引导和建设高端化、个性化、差异化的广东稻米品牌,以满足市场上不同消费的需求;要加强指导,帮助引导农户、种植大户和生产型企业树立品牌意识;加强市场监管,防止劣币驱逐良币;加强扶持培育知名品牌,出台政策加大投入,制定农产品品牌建设规划;加大“广东罗定稻米节”、“寻找广东好大米”等大型推介活动的组织与宣传,通过宣传和推介,促进广东省品牌稻米产品的销售,提高优质稻产业的竞争力。

3.2 加强高档优质稻选育联合攻关 品种是限制优质稻发展最重要的因素。目前广东省生产上缺乏高档优质稻。因此,应加强优质稻育种联合攻关,着重选育适合加工成高档优质米的水稻品种。目前制约稻米品质的主要因素为垩白度和直链淀粉的含量偏高,育种上需筛选、发掘中等直链淀粉含量,低垩白度的亲本材料,借助分子标记、基因编辑、全基因组选择等生物技术手段,结合食味仪、近红外分析仪及粘度速测仪等先进稻米品质鉴定仪器^[2],加快选育符合消费需求的高档优质稻。

3.3 重塑广东省丝苗型高档优质米品牌 要解决种粮效益低、卖粮难、丢荒等问题,确保国家粮食安全和产业的转型升级,必须尽快实施启动以广东省丝苗型优质米为特色的“粤米提升工程”,推进广东省优质水稻的发展,重新塑造广东省以小粒优质为特色的丝苗型高档优质米品牌,做优做强广东优质稻产业。

3.4 增设广东省高档优质稻的评鉴、区试与审定的标准 水稻新品种的区试与审定标准是育种方向的一个重要指挥棒。根据产业发展要求,及时增设广东省高档优质稻的评鉴、区试与审定的标准。只有调整好这个指挥棒,市场需要什么类型的品种,育种者都可以培育出来。为顺应国家供给侧改革和市场需求,湖南、江西等省已及时调整了策略,建立了外观好看、食味佳的高档优质稻的评价体系和区试审定标准。2010年湖南省就已启动实施了做优做强“湘米产业工程”^[3]。但广东省迄今尚未设立加工用高档优质稻的专门区试组别与鉴评、审定标准

体系。

3.5 充分发挥龙头企业的带动作用,加快优质稻产业化步伐 应充分发挥龙头企业的带动作用,推进优质稻产业向商品化、专业化、现代化转变。把育种者、生产者和消费者紧密串连起来,处理好生产链的各个环节。积极探索“科研单位+公司+农户”、“公司+农户”等多种产业化生产模式,大力发展订单农业、合同农业。例如,2012年开始,本所与广东金友集团有限公司等稻米企业合作开发优质稻美香占2号,本所与稻米企业签订合作协议,由本所授权稻米企业在约定地区内使用美香占2号生产、加工,本所提供种子和技术指导;稻米企业再与农户签订合作协议,稻米企业负责组织农民生产,生产出来的稻谷由企业全部高价收购。通过这种方式,保护了科研单位知识产权权益,加快了成果的转化推广,增强了科研人员的积极性,同时也提高了稻米企业产品的竞争力,增加了企业和农户的收入。如在首届“广东好大米”十大品牌中,利用本所育成的品种作主要加工原料的品牌占6个。

3.6 通过建设高档优质稻标准化生产基地,加快高档优质稻推广应用 因不同种植模式^[4]、不同收获时期^[5]和稻田污染等对稻米品质均有较大的影响,决定了高档优质稻生产不适应粗放的栽培条件。要获得较高的产量和效益,必须建设高档优质稻标准化生产基地,在各个生产基地建立生产示范样板,按照“一地一品”的区域品种布局要求,实行“五统一”的管理(统一品种、统一投入品类、统一技术规范、统一生产作业、统一产品销售),促进高档优质稻标准化生产技术进村入户,确保生产高档优质稻的品质和产量,加快高档优质稻的推广种植。

参考文献

- [1] 涂从勇. 广东省国标优质稻新品种选育应用现状与对策研究. 广州:华南农业大学,2008
- [2] 黄道强,周少川,李宏,卢德城,王家生,肖昕. 近红外分析技术辅助水稻直链淀粉含量育种方法研究. 中国稻米,2004,10(1): 17-18
- [3] 吴玉林. 做优做强湘米产业的举措. 湖南农业,2010(8): 16
- [4] 姜萍,杨占烈,余显权. 不同收获时期对稻米品质的影响. 贵州农业科学,2006,34(1): 62-63
- [5] 汤文光,唐海明,罗尊长,汪柯,杨光立,肖小平. 不同种植模式对稻田土壤重金属含量及晚稻稻米品质的影响. 作物学报,2011,37(8): 1457-1464

(修回日期:2018-10-17)